

**October 1, 1976**

## **Background on Bulgaria-Angola Bilateral Relations**

### **Citation:**

"Background on Bulgaria-Angola Bilateral Relations", October 1, 1976, Wilson Center Digital Archive, Central State Archive, Sofia, Fond 378-B, Record 1, File 110. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group.

<https://digitalarchive.wilsoncenter.org/document/112238>

### **Summary:**

Background information on Bulgarian-Angolan bilateral relations since Angolan independence.

### **Original Language:**

Bulgarian

### **Contents:**

Original Scan

**С П Р А В К А**

за двустранните отношения между  
Народна република България и На-  
родна република Ангола

През годините предшествуващи провъзгласяването неза-  
висимостта на Ангола, Българската комунистическа партия  
поддържаше широки връзки с Народното движение за освобож-  
дение на Ангола (МПЛА) и му оказваше морално-политическа  
и материална подкрепа в борбата срещу португалските коло-  
низатори. Председателят на МПЛА Агостино Нето е посещавал  
България пет пъти, представял е МПЛА на X конгрес на БКП.

МПЛА изпрати свой представител на XI конгрес на БКП.

Народна република България установи дипломатически  
отношения с Народна република Ангола непосредствено след  
обявяване на независимостта (на 20.XI.1975 г.). През май  
1976 година първият български посланик Георги Гюров връчи  
акредитивните си писма на президента Агостино Нето.

Още в навечерието на обявяването на независимостта  
през септември – октомври 1975 година, група български  
специалисти посетиха Ангола за проучване възможностите  
за икономическо сътрудничество между двете страни.

През декември 1975 година Министерския съвет на НР  
България утвърди ориентировъчна програма за разширяване на  
двустранните отношения. За задоволяване на належащите нужди

2.

на младата държава нашата страна отпусна безвъзмездно на анголското правителство хранителни и други стоки на стойност 1,2 млн. лева. Предоставени са и 10 български специалисти, от които 5 лекари и 5 специалисти по организация на управлението на селското стопанство.

За установяване на икономически и търговски връзки през м.март 1976 година НР Ангола беше посетена от наша делегация водена от др. Иван Тонев – първи зам.-министър на земеделието и хранителната промишленост.

Двустранните отношения в областта на икономическото и научно-техническото сътрудничество предстоят да бъдат развити на основата на спогодби-проекти от които бяха връчени на анголската страна. През м.септември т.г. българска делегация начело с др. Спас Георгиев – зам.-министър на външната търговия води преговори с анголската страна и парафира търговска спогодба, спогодба за икономическо и научно-техническо сътрудничество и статут на българо-анголска комисия за икономическо и научно-техническо сътрудничество, спогодба за сътрудничество в областта на селскостопанство. В спогодбите са посочени конкретни обекти и дейности, които ще бъдат предмет на двустранното ни сътрудничество, така че след подписването им тяхното изпълнение може да започне незабавно.

Предстои да бъде разгледано и подписано Споразумение за оказване на техническа помощ, което урежда въпросите, свързани с условията за работа на българските специалисти в Ангола.

В областта на стокообмена досега са сключени сделки за износ от НР България на 1060 тона консерви за 773,3 хиляди щатски долара и внос на 1200 тона кафе за около 3 млн.

3.

щатски долара. На анголската страна е предложена листа за други наши стоки, която в момента се проучва.

Някои български външотърговски предприятия, "Фармахим", "Хранекспорт", "Индустриалимпорт" и др., не реагираха достатъчно бързо на искания от анголската страна за внос на отделни стоки, което пренасочи нашия партньор към други в това число капиталистически пазари.

Следвайки курс на развитие на сътрудничество предимно със социалистическите страни, анголските ръководители заявяват, че те разчитат на съдействието на НР България в създаването на едро селско стопанско производство, главно на базата на изоставените от португалските колонизатори крупни капиталистически ферми – "фазенди" и преработката на селскостопански суровини. Обсъжда се въпроса за изграждане на завод за изкуствени торове на основа на фосфати.

В културната област от наша страна е подготвен проект за културна спогодба, спогодба за взаимно признаване на дипломите, както и спогодба за сътрудничество в областта на радиото и телевизията, които предстоят да бъдат представени на анголската страна.

От 1966 година в НР България се обучават студенти, изпратени от МПЛА. Досега 11 анголски младежи са завършили наши учебни заведения: 3 – висше образование и 8 – средно-техническо.

В настоящия момент в нашата страна се обучават 16 души, от които 1 аспирант, 2 студенти във ВУЗ и 13 – в техникуми. Отзивите за успеха и поведението на анголските студенти са добри. Тази година на обучение у нас са приети

4.

10 студенти във ВУЗ, 60 специализанти и 18 курсисти в АОНСУ и профсъюзната школа "Георги Димитров".

Съществуващите отношения на сътрудничество между БКП и МПЛА изградени още по време на борбата на анголския народ за независимост са надеждна основа за широко развитие на равноправно, взаимноизгодно и плодотворно сътрудничество в политическата, икономическата и културна област между двете страни.

октомври 1976

ОТДЕЛ "СЕДМИ"